

# 为患者提供优质医疗服务

## 周跃华教授名医工作室落地长治同康眼科医院

本报讯 记者黑晓晓报道：7月13日，长治眼科新进展学术交流会暨周跃华教授名医工作室揭牌仪式上，来自北京、河北及省内眼科领域的众多权威专家学者，一同分享眼科领域最新研究成果与前沿知识。

周跃华教授名医工作室在同康眼科医院的挂牌，标志着该院屈光医疗技术水平向高标准、国际化的医疗服务迈进。周跃华教授名医工作室不仅致力于为患者提供更优质、更专业的医疗服务，还将积极构建学术交流、人

才培养与科研创新的专业平台。

在学术交流环节，周跃华教授以“微创全飞秒精准4.0临床优势及沟通要点”为课题展开精彩分享。他凭借丰富临床经验，深入浅出地阐述微创全飞秒精准4.0技术的核心优势、临床应用效果，以及在实际操作中与患者沟通的关键要点。同时，来自眼科领域的13位专家分别围绕屈光学术、眼病学术、视光学等多个专题分享自己的独到见解和宝贵经验，内容丰富多样，现场学术交流氛围浓厚。

长治同康眼科医院作为集医疗、养护、教学、科研和防盲、治盲为一体的眼科专科医院，始终秉持“以患者为中心”的服务理念，持续探索眼科医疗技术创新，致力于为眼病患者提供专业、高效、温馨的医疗服务。此次周跃华教授名医工作室的成立，标志着该院在眼科疾病诊疗、人才培养及学术科研领域迈入新的发展阶段，将进一步提升该院医疗技术水平和学术影响力，从而更好地为区域内眼科患者提供优质专业的医疗服务。

## 和平医院携手志愿服务队开展社会实践活动

### 送医下乡惠民生 免费诊疗暖民心

本报讯 近日，长治医学院附属和平医院联合长治医学院第一临床学院“青衿志·兴色头”志愿服务队组成医疗志愿服务队，深入长子县人民医院开展“三下乡”社会实践诊疗活动，将优质医疗服务送到群众“家门口”，用实际行动践行医者初心。

活动当天，长子县人民医院门诊大厅人头攒动，村民们早早排队等候。来自和平医院内科、外科、妇产科、儿科、中医科、眼科等多个科室的骨干医师，以及护理、药剂等专业人员分工协作，为闻讯而来的村民提供免费问诊、血压、血糖测量、心电图检查、健

康咨询、用药指导等服务。

“医生，我这膝盖疼了好多年，阴雨天更厉害，您帮我看一看？”“孩子最近总说眼睛干涩，是不是近视了？”面对村民们的咨询，医护人员耐心倾听病史，细致检查体征，结合病情给出针对性的诊疗建议和健康生活指导，并向大家普及高血压、糖尿病、心脑血管疾病等常见病的预防知识。志愿服务队成员则引导村民登记、发放健康科普手册和常用药品，现场秩序井然，暖意融融。

此次活动，还特别关注了村里的孤寡老人和行动不便群体，医疗团队主动上门走访，为独居

老人测量血压、检查身体，详细了解他们的生活和健康状况，并留下常备药品和联系方式，承诺提供后续诊疗咨询服务。

此次与基层医院联动开展“三下乡”社会实践诊疗活动，既是为群众办实事的具体实践，也是推动医疗资源下沉的重要举措。今后，和平医院将持续深化与基层医疗机构的合作，通过专家驻点、技术帮扶、义诊巡诊等方式，让基层群众享受更便捷、更优质的医疗服务，用实际行动架起服务群众的“健康桥梁”，为基层健康事业发展注入持久动力。

(张雪翼 陈超)



### 健康动态

市二院脊柱外科成功开展先天性脊柱侧弯截骨矫形手术

### 妙手“重塑”少年脊梁

本报讯 近日，长治市第二人民医院脊柱外科主任赵小飞团队凭借精湛技术，成功为一名14岁先天性脊柱侧弯患者实施高难度脊柱侧弯截骨矫形手术，帮助患者摆脱脊柱畸形困扰，重获健康生活。

据了解，患者小梦(化名)今年14岁，患有严重的脊柱侧弯，双肩严重失衡、背部畸形凸起，无形压力让这个少年心理负担越来越重。于是中考一结束，父母便带着小梦来到市二院脊柱外科寻求帮助。赵小飞主任接诊后，对患者进行了详细检查，结果显示患者为先天性脊柱侧弯，患有胸4椎体蝴蝶椎、胸9左侧半椎体、腰1右侧半椎体、冠状面基本平衡以及胸腰段脊柱后凸畸形明显，属于重度脊柱侧弯。

赵小飞主任决定为患者实施高难度脊柱侧弯截骨矫形手术，经多次研究讨论，并结合患者影像资料，制定出个性化手术方案，对截骨范围、固定节段、术中神经监测等关键环节进行反复推演，确保手术安全。

手术当日，在麻醉科、手术室等多学科团队协作下，赵小飞主任团队精准实施脊柱后路截骨、椎弓根螺钉内固定术。术中，通过神经电生理监测，实时保障脊髓神经安全，精准完成截骨矫形。经过数小时精细操作，手术顺利完成。术后，在医护团队的精心护理下，患者恢复良好，体态恢复正常。

脊柱侧弯截骨矫形手术被公认为骨科领域难度极高的手术之一，尤其是先天性脊柱侧弯患者，因脊柱结构异常、脊髓神经粘连严重，手术中截骨精度、神经保护及术后稳定性把控均面临巨大挑战。此次手术的成功开展，不仅体现了市二院在复杂脊柱疾病诊疗领域的技术实力，也为更多脊柱畸形患者带来了康复希望。近年来，该院在脊柱畸形矫正、脊柱微创技术等领域不断突破，成功完成多例高难度脊柱手术。今后，该院将持续精进医疗技术，为群众提供更优质的骨科医疗服务。

(翟艳鹏)

## 如何预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播？

预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作，是国家重大公共卫生项目，是国家关爱妇女儿童的重要举措，对降低孕产妇死亡率和5岁以下儿童死亡率，提高出生人口素质，促进妇女儿童健康有重大意义。我国于2015年全面开展预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作，力争率先在儿童中实现“零艾滋”，清除儿童新发感染。

### 艾滋病

#### 艾滋病的传播途径

**性接触传播** 男女或男男之间发生无保护性行为，会传播艾滋病。且性伴侣越多，被感染的风险越大。

**血液传播** 输入未经艾滋病病毒抗体检测的血液、共用注射器吸毒、使用未经消毒或消毒不严格的各种医疗器械及能够刺破皮肤的工具等，都会传染艾滋病。

**母婴传播** 感染了艾滋病病毒的妇女会在妊娠、分娩和哺乳时将病毒传染给婴儿。

#### 出现哪些症状应立即到医院检查

频繁腹泻和食欲减退；颈部、腋下或腹股沟淋巴结肿大；疲倦、体重迅速下降；反复发热和盗汗；皮肤紫斑和口腔白斑。

#### 艾滋病感染孕产妇可以生健康的宝宝吗？

如果发现感染艾滋病，在医生的指导下，通过孕期尽早规范的抗艾滋病病毒药物治疗、产科干预、婴儿出生后及时规范治疗和人工喂养，可

有效预防艾滋病母婴传播。

#### 感染妈妈喂养策略？

使用配方奶粉喂养宝宝；避免母乳喂养；在任何情况下都不使用混合喂养。

### 梅毒

#### 梅毒有哪些症状？

早期时，会在接触部位出现红色结节。随后，会出现全身对称性红色皮疹，多见于躯干、四肢等部位。感染两年以上，可发生多个脏器的损害，严重者可致残，甚至危及生命。

先天梅毒患儿会出现皮肤黏膜、眼、骨和神经系统的损害。但隐性梅毒感染没有任何症状和体征，需要尽早检测，尽早预防母婴传播。

#### 梅毒是如何传播的？

主要通过性传播、血液传播和母婴传播。

#### 梅毒可以治愈吗？

梅毒是可以治愈的，首选长效青霉素治疗。梅毒患者应尽早到正规医院接受规范治疗，并在治疗后，定期复查和接受医生随访。怀孕妇女应尽早接受梅毒筛查，已患梅毒的孕妇，应尽早接受规范治疗和围产期保健，预防胎儿感染。

#### 梅毒感染妈妈喂养策略？

可以母乳喂养；孕期规范治疗，婴儿接受预防性治疗。

### 乙 肝

#### 乙型肝炎的传播途径

乙型肝炎病毒通过破损的皮肤、黏膜进入人体血液，造成感染，主要传播途径有：1.母婴传播；2.血液传播；3.性传播。

#### 如何预防乙肝的母婴传播？

怀孕妇女应尽早接受乙肝筛查。

乙肝表面抗原阳性的孕妇，应尽早获得乙肝病毒载量检测结果，根据乙肝病毒载量的高低选择是否接受抗病毒治疗，降低胎儿感染的风险。

乙肝病毒感染妇女所生婴儿，需在出生12小时内同时注射乙肝疫苗和乙肝免疫球蛋白，是目前预防乙肝母婴传播最有效途径。常规乙肝暴露儿童疫苗接种全程至少需要接种3针：出生时，注射第一针乙肝疫苗及乙肝免疫球蛋白；1个月时，注射第二针乙肝疫苗；6个月时，注射第三针乙肝疫苗。

对于早产儿或低体重出生儿，在出生12小时内完成乙肝疫苗和乙肝免疫球蛋白联合免疫。满1月龄后，再按0—1—6月程序接种3针乙肝疫苗。

#### 乙肝妈妈的喂养策略

可以母乳喂养；宝宝出生后，尽早接种乙肝免疫球蛋白+乙肝疫苗；喂奶前洗手，擦拭奶头；若奶头破裂或婴儿发生口腔溃疡，需暂停母乳喂养；孩子和妈妈的用品要进行隔离；婴儿在7—12月龄时，进行乙肝两对半检测。